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Sne ža na Kne že vić1, Ste fan Mi lo je vić2, Ja smi na Pa u no vić3

RAZ VOJ FO REN ZIČ KOG 
RA ČU NO VOD STVA I 
IZA ZO VI U SA VRE ME NOM 
OKRU ŽE NJU REZIME

Ključ ne re či: fo ren zič ko ra ču no-
vod stvo, raz voj, fo ren zič ki ra ču-
no vo đa, aka dem ska za jed ni ca, 
is tra ge

Sve slo že ni je po slov no okru že-
nje i sve veća ten den ci ja da lju-
di pred u zi ma ju prav ne rad nje 
do ve li su do po tra žnje za ra ču-
no vo đa ma ko ji raz u me ju prav ni 
po stu pak i mo gu da spro vo de 
is tra ge, oba vlja ju fi nan sij sku 
ana li zu i dru ge ra ču no vod stve-
ne ili re vi zor ske po stup ke na 
ni vou pri hva tlji vom za su do ve. 
Shod no to me, pred sta vlje ni su 
ne ki fak to ri ko ji uti ču na na-
sta nak pre va ra i rast li te ra tu re 
ko ja se od no si na fo ren zič ko ra-
ču no vod stvo i pre var no fi nan-
sij sko iz veš ta va nje. Po red to-
ga, iden ti fi ko va na su zna čaj na 
dostignuća u li te ra tu ri i iza zo vi 
ko je pre va re pred sta vlja ju za 
aka dem sko is tra ži va nje i kor po-
ra tiv ne prak su, a pred sta vljen 
je i skup pi ta nja i iden ti fi ko van 
je niz va žnih pra va ca za buduća 
is tra ži va nja u ve zi sa ulo gom fo-
ren zič kog ra ču no vod stva u ot-
kri va nju pre var nog fi nan sij skog 
iz veš ta va nja. Ovaj rad tre ba da 
pod stak ne ras pra ve i buduća 
is tra ži va nja iden ti fi ko va nih pro-
ble ma, po seb no u na ci o nal nim 
okvi ri ma. Na kra ju, pred lo že ni 
su ne ki prav ci za buduća is tra ži-
va nja, kao i za raz voj pro fe si je.

1 Fa kul tet or ga ni za ci o nih na u ka Uni ver zi te ta u Be o gra du, Be o grad, Sr bi ja, sne za na.kne ze vic @fon.bg.ac.rs
2 Pred u ze će za re vi zi ju, ra ču no vod stve ne, fi nan sij ske i kon sal ting uslu ge „Moodys Stan dards“ doo Be o grad, sek tor „Fraud 
Pre ven tion and Fraud In ve sti ga ti ons“, avi a tion.advi ser@g mail.com
3  Vi še jav no tu ži laš tvo u Be o gra du, ja smi na.pa u no vic@bg.vi .jt .rs 

UVOD

Zaš to lju di od stu pa ju od svo jih etič kih nor mi? Da li je to za-
to što su lo ši, ili za to što su jed no stav no na pra vi li greš ku od 
ko je se ni su mo gli opo ra vi ti? Naš mo zak ra di na na či ne ko-
jih mi ni smo sve sni, što do vo di do po greš nih pro ce na i lo ših 
od lu ka ko je se či ne is prav nim u tre nut ku do no še nja. Na ža-
lost, onog tre nut ka ka da se na mer no ili ne na mer no na pra vi 
pr vi ko rak niz kli za vu pa di nu, teš ko je opo ra vi ti se.

Sma tra se da je fo ren zič ko ra ču no vod stvo jed na od naj-
sta ri jih pro fe si ja. U sta rom Egip tu re vi zor je po stu pao kao 
„oči i uši“ kra lja, a da nas je to umet nost i na u ka o fi nan sij skoj 
re vi zi ji i is tra zi (12, 93). Po drš ka u par ni ca ma i sve do če nje 
veš ta ka glav ne su kom po nen te prak se fo ren zič kog ra ču no-
vod stva. Obra zo va nje iz obla sti fo ren zič kog ra ču no vod stva 
je mul ti di sci pli nar no. Ono ob u hva ta re vi zi ju, ra ču no vod-
stvo, sta ti sti ku, in for ma ci o ne teh no lo gi je, za kon ske pro pi se 
i ljud ske veš ti ne. Obra zo va nje iz do me na fo ren zič kog ra ču-
no vod stva mo že se raz vi ti kao po seb na di sci pli na za pra-
vil no re gu li sa nje pro fe si je fo ren zič kog ra ču no vod stva, či me 
bi mo gla na sta ti po tre ba za raz vo jem po seb nih fo ren zič kih 
ra ču no vod stve nih stan dar da, a to je pi ta nje ko jim bi tre ba lo 
da se ba ve aka dem ska za jed ni ca i struč na te la (22, 73).

Pre va ra je po sta la svet ski fe no men i glav no pi ta nje ko je 
za bri nja va, i ona obi ta va u svim ze mlja ma, uti če na sve vr ste 
or ga ni za ci ja, bez ob zi ra na nji ho vu ve li či nu, pro fi ta bil nost 
ili in du stri ju (26). Pre va ra je svet ski ras pro stra njen fe no men 
ko ji uti če na sve sek to re eko no mi je na svim kon ti nen ti ma. 
Ona pred sta vlja ozbi ljan pro blem ko jem se, na kon ni za kor-
po ra tiv nih i ra ču no vod stve nih skan da la, pri da je zna čaj na 
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pa žnja (5, 467). Či nje ni ca da mo že doći do pre var nog fi nan sij-
skog iz veš ta va nja bi lo gde, po sta la je sve is tak nu ti ja u oči ma 
jav no sti i svet skih re gu la to ra (9, 17). Pre va ra se po ja vi la kao ne-
po želj ni iz da nak ljud ske po hle pe i pri ti ska ko ji tre ba iz vr ši ti u 
rastućem kor po ra tiv nom sve tu, a to je ini ci ra lo ero zi ju po ve re-
nja in for ma ci o nih adre sa ta ši rom sve ta, pa oni sa da po sma tra ju 
go diš nje iz veš ta je preduzeća sa skep ti ci zmom (27, 118). Pre va ra 
top me nadž men ta te ma je ko ja je pod sta kla jav ni in te res, za bri-
nu tost i kon tro ver zu. Pred met je in te re so va nja raz li či tih in te re-
snih gru pa, kao što su ak ci o na ri, po ve ri o ci, me na dže ri, lo kal ne 
za jed ni ce i druš tvo (43, 803).

Ra zni au to ri su se ba vi li de fi ni sa njem pre var nih rad nji. U 
tom smi slu, po stig nut je zna ča jan na pre dak u li te ra tu ri. Ne za-
vi sno od to ga što u li te ra tu ri ne po sto ji opšteprihvaćena de fi ni-
ci ja pre va re, po sto je in for ma tiv ne ključ ne re či kao što su: „pro-
pust“, „ot kri va nje ma nje in for ma ci ja“, „la žno pred sta vlja nje“, 
„neo t kri va nje re le vant nih in for ma ci ja“, i dru go (31, 92). Ra ču-
no vo đa ne sme sle po pri me nji va ti ra ču no vod stve ne kon ven ci je 
bez pre gle da tran sak ci ja da bi se utvr di lo da li ima bi lo ka kvog 
eko nom skog smi sla, kao i bez uvi da u to da li je ona re al na i 
da li ima eko nom sku suš ti nu. Na i me, ra ču no vo đe mo ra ju bi ti 
po seb no skep tič ne ta mo gde tran sak ci ja sa dr ži ma lo ili ni ma lo 
eko nom ske sup stan ce (8, 8). 

Pre va re su de fi ni sa ne kao pred met aka dem skog pr o u ča va-
nja od sre di ne XX ve ka, ali nje go vo me sto u okvi ru aka dem ske 
di sci pli ne va ri ra u za vi sno sti od en tu zi ja zma po je di na ca ili pre-
spek ti ve di sci pli ne gru pa aka de mi ka (10, 1). Po sto je raz ne de fi ni-

ci je pre va ra. Jed na od njih je da je pre va ra ši rok po jam sa 
dve osnov ne vr ste ko je su vi dlji ve u prak si, a to su zlo-
u po tre ba imo vi ne i la žno fi nan sij sko iz veš ta va nje ra di 
sti ca nja ne kih ob li ka ko ri sti (35, 38). Pre va ra se de fi ni še 
i kao: „sva ko ne poš te nje ko jom jed na oso ba na me ra va 
steći pred nost nad dru gom“. Či ne je lju di ko ji eks plo a ti šu 
pro ce se sa na me rom da se po hlep no do če pa ju ma te ri jal-

ne i ne ma te ri jal ne imo vi ne. Ži vi mo u sve tu u ko jem se ne poš te nje 
povećava i to uti če na sve nas. Uta ja po re za, pre va re u so ci jal nom 
osi gu ra nju, la žni odštet ni zah te vi kod osi gu ra nja i pre va re sa kre-
dit nim kar ti ca ma su sa mo ne ke od pre va ra. Ova kve vr ste pre va ra 
ve o ma su če ste, ali sa ni skom je di nič nom vrednošću. Kor po ra tiv-
ne pre va re su mno go ozbilj ni ji pro blem (6, 33). „Ve li ki broj kom-
pa ni ja u raz li či tim ze mlja ma ma ni pu li še pr o fi ti ma, i zna ča jan broj 
se to va go diš njih ob ra ču na za sno van je na knji ga ma ko je su ’ume-
re no ku va ne’ ili ’kom plet no spr že ne’“ (20, 106).

Pre va ra je ge ne rič ki po jam i ob u hva ta sva ra zno vr sna sred-
stva ko ja ljud ska do miš lja tost mo že osmi sli ti, ko ji ma pri be ga-
va po je di nac da bi do bio pred nost nad dru gi ma, svo jim la žnim 
pred sta vlja nji ma (2, 7). Pre va ra se raz li ku je od ne na mer nih gre-
ša ka. Ako, na pri mer, ne ko greš kom uno si ne tač ne bro je ve u 
fi nan sij ski iz veš taj, da li je to pre va ra? Ne, to ni je pre va ra jer to 

Utaja poreza, prevare u socijalnom
osiguranju,lažniodštetnizahtevi

kod osiguranja i prevare sa 
kreditnim karticama su samo

neke od prevara.
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ni je uči nje no na mer no ili zbog sti ca nja pred no sti nad dru gi ma 
kroz la žno pred sta vlja nje. Ali, ako u is toj si tu a ci ji ne ko na mer-
no uno si ne tač ne bro je ve u fi nan sij ski iz veš taj s ci ljem da pre va-
ri in ve sti to re, on da je u pi ta nju pre va ra.

Či ni se za ni mlji vim po me nu ti jed no obra zlo že nje ko je je 
dao au tor Jo nes ume sto de fi ni ci je pre va re (18, 43–44) u reč ni-
ku prav nih ter mi na (14), a ko je gla si: „Sudovisesuzdržavajuod
definisanja prevare“, jednom je rečeno, „da se ne bi suočili sa sop
stvenomdefinicijomidabiseutvrdilodajeonapreširokailipreuska
da obuhvati slučajeve kojimogunaknadnonastati“. Shuy (33, 16) 
do da je da miš lje nje ovog au to ra mo že bi ti vi dlji va (oči gled na) 
vred nost u nejasnoći ko ja se na la zi u ne kim sta tu ti ma. Dru gim 
re či ma, pre va ra je „hued“. To mo že zna či ti (15, 374):

„1. de likt ko ji se sa sto ji od sve snog po greš nog pri ka zi va nja, 
s na me rom da li ce ko je pri ma to la žno pred sta vlja nje po-
stu pi po nje mu;

2. la žno pred sta vlja nje ko je je re zul ti ra lo tim de lik tom;
3. de likt ko ji se sa sto ji od pred sta vlja nja sa či nje nog ne  pro-

miš lje no bez ika kvog ve ro va nja u nje go vu isti nu, ali i na-
pra vlje nog s na me rom da na nje ga tre ba da de lu je onaj 
ko pri ma to la žno pred sta vlja nje;

4. la žno pred sta vlja nje na pra vlje no ne pro miš lje no bez ika-
kvog ve ro va nja u nje go vu isti nu;

5. ne sa ve sno po stu pa nje, sa na me rom ob ma ne pre ma 
opštem pra vu;

6. u kon tek stu za ve re ra di pre va re, pri kri ve no od u zi ma nje 
imo vi ne bez ob ma ne;

7. u za ko nu o ugo vo ru, ne sa ve sna upo tre ba moći ko ja pro-
iz la zi iz re la tiv nog po lo ža ja stra na i re zul ti ra ne sa ve-
snom po god bom.“ 

Sa prav nog aspek ta, pre va ra se mo že de fi ni sa ti i kao „zna nje 
o po greš nom pred sta vlja nju isti ne ili pri kri va nje ma te ri jal nih 
či nje ni ca da bi se dru gi na te rao da de lu je na nje go vu ili nje nu 
šte tu“ (15, 374). Pre va re mo gu da se kla si fi ku ju na sle de će vr ste 
(34, 15–16; 14, 1950): 

Ban kar ska pre va ra Ste čaj na pre va ra 
(kri vič no de lo ban kro ta)

Gra đan ska (ci vil na) 
pre va ra Kri vič no de lo pre va re 

Kri vič no de lo po ku ša ja 
iz vr ša va nja še me ili na me-
re za pre va ru fi nan sij ske 
in sti tu ci je la žnim ili pre-
var nim pred sta vlja njem ili 
obećanjima.

Ste čaj na pre va ra (kri vič-
no de lo ban kro ta), a to je 
de lo iz vr še no sve sno i na 
pre va ru u slu ča ju ste ča-
ja, kao što je pri kri va nje 
imo vi ne ili uniš ta va nje, 
za dr ža va nje ili fal si fi ko va-
nje do ku me na ta u po ku-
ša ju da se po bi ju od red-
be za ko na o ste ča ju.

Gra đan ska pre va ra, ko ja 
se raz li ku je od kri vič nog 
de la pre va re u to me što 
je gra đan ska pre va ra 
na mer na, dok je kri vič na 
ho ti mič na. Gra đan ska 
pre va ra iz i sku je sa mo 
nov ča ne ka zne, po put 
uta je po re za.

Reč je o pre va ri ko ja je 
pro tiv za ko ni ta. Pod le že 
nov ča nim i za tvor skim ka-
zna ma, u slu ča ju kao što 
je na mer no iz vr še na uta ja 
po re za pod no še njem la-
žnih po re skih pri ja va.
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Rad je struk tu ri ran na sle de ći na čin: pr vi deo ra da po sve ćen 
je ulo zi i raz vo ju pro fe si je fo ren zič kog ra ču no vo đe, dru gi deo 
ra da se od no si na to ka ko pre po zna ti pre va r no fi nan sij sko iz-
veš ta va nje, dok se tre ći deo ba vi fo ren zič kim ra ču no vod stvom 
kao ve zom iz me đu te o ri je i prak se, na kon če ga sle de za ključ na 
raz ma tra nja. 

ULO GA I RAZ VOJ PRO FE SI JE FO REN ZIČ KOG 
RA ČU NO VO ĐE

Ra ču no vod stve ne pre va re u preduzećima do vo de do ozbilj nog 
fi nan sij skog gu bit ka u eko nom skim si ste mi ma. Spre ča va nje 
ovih gu bi ta ka pro ši ri lo je op seg ra ču no vod stve nih apli ka ci ja. 
Za jed no su ini ci ra li raz voj prak se fo ren zič kog ra ču no vod stva 
(11, 27). Od ot kri va nja kor po ra tiv ne fi nan sij ske pre va re do sve-
do če nja u sud skim po stup ci ma, i od praćenja fi nan si ja te ro ri-
stič kih or ga ni za ci ja do is tra ge ko rup ci je u vla di, fo ren zič ke ra-
ču no vo đe mo gu da bu du sna žna po drš ka u svim na ve de nim 
ak tiv no sti ma. Fo ren zič ki ra ču no vo đa se an ga žu je ka ko bi se is-
tra ži le sum nje da pre va ra po sto ji, kao i da pru ži do ka ze za to, i 
za to je nje gov za da tak da pa žlji vo pro ce ni tran sak ci je ka ko bi se 
utvr di lo (ne)po sto ja nje in di ci ja o pre va ri (21, 98).

„Su prot no uvre že nom miš lje nju, fo ren zi čar ne ma ni ka kve 
ve ze sa smrću.“ Forenzičko se od no si na spo sob nost da se is-

pu ne stro gi stan dar di su da (da kle, fo ren zič ka na u ka, 
fo ren zič ka psi hi ja tri ja, fo ren zič ka kli ma to lo gi ja, itd. 
(17). Ne ke pri mar ne veš ti ne fo ren zič kih ra ču no vo đa 
uklju ču ju raz u me va nje prav nog pro ce sa; ka ko vo di ti 

is tra ge; spro vo đe nje fi nan sij skih ana li za i dru gih ra ču no vod-
stve nih po stu pa ka na ni vou pri hva tlji vom za prav ni si stem.

Po zna ti skan da li ve li kih kor po ra tiv nih pre va ra u SAD re zul-
ti ra li su ogrom nim gu bi ci ma za obe ključ ne gru pe – ak ci o na re 
(tj. vla sni ke kor po ra ci ja) i za in te re so va ne stra ne (tj. za po sle ne, 
kup ce i do ba vlja če). Ali, to je sa mo jed na vi zu ra ka da su u pi ta-
nju pre var ne rad nje. Ho ward Schi lit, au tor jed ne od naj po zna ti-
jih knji ga iz obla sti pre var nih rad nji u ra ču no vod stvu, Fi nan cial 
shenanigans:howtodetectaccountinggimmicksandfraudinfinan
cial re ports, pra vi raz li ku iz me đu pre va re i ma ni pu la ci je. On is-
ti če da je ogrom na ra ču no vod stve na pre va ra ko ju smo vi de li u 
kom pa ni ja ma En ron, Tyco i Wor ldCom re la tiv no ret ka (kr ši se 
za kon i ne pri me nju ju ra ču no vod stve ni stan dar di na pro pi san 
na čin). Ono što je dru gi ugao po sma tra nja, je su ra ču no vod-
stve ne ma ni pu la ci je ko je Ho ward na zi va „ra ču no vod stve nim 
smi ca li ca ma“. One se mo gu vi de ti u raz li či tim mo da li te ti ma, a 
obič no se ra de u skla du sa za ko nom i teh nič kim tu ma če nji ma 
ra ču no vod stve nih stan dar da, ali pred sta vlja ju obmanjujuću sli-

„Forenzičko”seodnosinasposobnost
da se ispune strogi standardi suda.
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ku eko nom skih per for man si kom pa ni je. Na ža lost, ovo je pri lič-
no če sto. 

Po seb no va žnu ulo gu u iden ti fi ko va nju pre var nih rad nji ima 
in ter na kon tro la. Po treb no je da se iden ti fi ku ju svi zna čaj ni ne do-
sta ci u di zaj nu ili ra du in ter nih kon tro la ko ji bi mo gli ne ga tiv no 
da uti ču na spo sob nost iz da va o ca fi nan sij skih iz veš ta ja da sni ma, 
ob ra đu je, re zi mi ra i iz veš ta va o fi nan sij skim po da ci ma. Dru gim 
re či ma, po treb no je iden ti fi ko va ti i ot klo ni ti bi lo ko je ma te ri jal-
ne sla bo sti u in ter nim kon tro la ma. Efi ka sna in ter na kon tro la nad 
fi nan sij skim iz veš ta va njem pru ža ra zum na uve re nja u po gle du 
po u zda no sti fi nan sij skog iz veš ta va nja i pri pre me fi nan sij skih iz-
veš ta ja za eks ter ne slu ča je ve. Ako po sto ji jed na ili vi še ma te ri jal-
nih sla bo sti, kom pa ni ji na in ter na kon tro la fi nan sij skog iz veš ta-
va nja ne mo že da se sma tra efi ka snom (3). Re zul ta ti is tra ži va nja 
Ke hin de (19) po ka za li su od go vor nost in ter nog re vi zo ra i me-
nadž men ta preduzeća za efi ka san rad si ste ma in ter ne kon tro le u 
or ga ni za ci ji, a ta ko đe ra di spre ča va nja pre va ra. Ot kri ve no je i da 
će efi ka sni si stem in ter ne kon tro le sma nji ti opa snost od pre va re i 
ne pra vil no sti, kao i to da per for man se imo vi ne i zaš ti ta u or ga ni-
za ci ji ta ko đe ni su sa mo funk ci ja in ter ne re vi zi je, već je i me nadž-
ment od go vo ran za si gur nost imo vi ne preduzeća.

Me nadž ment je pr ven stve no od go vo ran za di zajn, im ple-
men ta ci ju i odr ža va nje in ter ne kon tro le. Va žno je is ta ći da je 
en ti tet uvek iz lo žen opa sno sti nad ja ča va nja me nadž-
men ta nad kon tro lom, ne za vi sno od to ga da li je en-
ti tet u jav nom vla sniš tvu, pri vat nom, ne pro fit nom ili 
dr žav nom. Ka da se pri li ka za spre ča va nje ra da in ter ne 
kon tro le kom bi nu je sa sna žnim pod sti ca ji ma da se is-
pu ne ci lje vi ra ču no vod stva, vi ši me nadž ment se mo že uklju či ti 
u la žno fi nan sij sko iz veš ta va nje.

Fo ren zič ke ra ču no vo đe su mul ti di sci pli nar ne i ima ju ši ro ko 
is ku stvo u obla sti fo ren zi ke i is tra ge. Če sto su po zva ni da bu du 
veš ta ci i sa vet ni ci u par ni ci. Kao fo ren zič ki ra ču no vo đa, mo gu-
će je bi ti an ga žo van u sle de ćim obla sti ma:

• Kri vič nim is tra ga ma (npr. ob ra čun re al ne šte te po kri-
vič noj pri ja vi, od no sno op tu žnom ak tu) i u gra đan skim 
(ci vil nim) par ni ca ma (ma te ri jal ne na dok na de kao npr. 
pro ce na ka ma te na sta le na osno vu du ga po tu žbe nom 
zah te vu); 

• Pri pre mi i pre gle du do ka za;
• Pri pre mi eks pert skih iz veš ta ja;
• Pod no še nju iz ja va i do ka za;
• Da va nju usme nih do ka za na su du;
• Struč nom opre de lje nju, ar bi tra ži, po sre do va nju (me di ja-

ci ji) ili al ter na ti vi;
• Re ša va nju spo ro va;
• Po dr ža va nju is tra ge o ste ča ju i stra te gi ji pre ven ci je pre-

va ra i po di za nja sve sti.

Menadžmentjeprvenstveno
odgovoran za dizajn, implementaciju
iodržavanjeinternekontrole.
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Kva li fi ko va ne fo ren zič ke ra ču no vo đe spo sob ne su da advo-
ka ti ma pru že raz ne pri stu pe za us peš no re ša va nje po tra ži va nja 
i spo ro va. Od sa vet ni ka u ra noj fa zi do sve do ka veš ta ka, fo ren-
zič ke ra ču no vo đe da ju sa ve sne sa ve te to kom či ta vog pro ce sa 
pri vred nih ili re gu la tor nih par ni ca, nastojeći da utvr de i raz vi ju 
ključ ne fi nan sij ske po dat ke. Oni mo gu pru ži ti sve do če nje veš-
ta ka pot kre plje no efi ka snom ana li zom, kao i po drš ku su đe nju 
analizirajući ma te ri ja le i razvijajući pri stu pe ko ji po dr ža va ju 
pro ces di rekt nog i/ili una kr snog is pi ti va nja, i sve o bu hvat nu po-
drš ku za sce na ri je po rav na nja. Fa had (12, 95) na vo di li stu uslu-
ga ko je pru ža ju fo ren zič ke ra ču no vo đe:

1. Ot kri va nje pre va ra u knji ga ma ko je su po či ni li za po sle ni;
2. Kri vič na is tra ga pro tiv or ga ni za ci je ili bi lo kog za po sle-

nog ko ji je ume šan u bi lo ko ju vr stu ma ni pu la ci je ili pre-
va ra;

3. Pri ja vlji va nje pro fe si o nal nog ne ma ra u slu ča ju ne pri dr-
ža va nja ra ču no vod stve nih prin ci pa, ili pro fe si je, ili etič-
kih ko dek sa u seg men tu me re nja i ob ja vlji va nja gu bit ka;

4. Uslu ge ar bi tra že u obla sti al ter na tiv nog re ša va nja spo ra i 
po sre do va nja;

5. Na mi re nje šte te iz osi gu ra nja;
6. Re ša va nje raz li či tih vr sta spo ro va.
Fo ren zič ke ra ču no vo đe su če sto an ga žo va ne da ana li zi ra ju, 

tu ma če, re zi mi ra ju i pred sta vlja ju slo že na fi nan sij ska i po slov-
na pi ta nja na na čin ko ji je ra zu mljiv i pra vil no po dr žan. Oni 
pru ža ju struč nost u is tra zi i ana li zi fi nan sij skih do ka za; u raz-
vo ju kom pju te ri zo va nih apli ka ci ja za pomoć pri ana li zi i iz no-
še nju fi nan sij skih do ka za; sa opšta va nju nji ho vih na la za u ob li-
ku iz veš ta ja, do ka znih pred me ta i zbir ki do ku me na ta; i pomoć 
u prav nom po stup ku, uključujući sve do če nje na su du kao veš-
ta ka i pri pre mu ra znih gra fič kih pri ka za kao po drš ke sud skim 

do ka zi ma. Od fo ren zič kog ra ču no vo đe se oče ku je da 
bu de upo znat s prav nim kon cep ti ma i pro ce du ra ma 
(13). Ho ward Schi lit na gla ša va da većina lju di u fo-
ren zič kom ra ču no vod stvu, mo žda čak 99%, ra di na 
za da ci ma na kon či nje ni ce, na kon što se već neš to lo še 

do go di lo, dok on pri pa da oni ma ko ji „mo ra ju pronaći olu pi nu 
vo za pre ne go što se to do go di lo“, pre ne go što kom pa ni ja na-
i đe na pro ble me sa svo jim re vi zo ri ma, pre ne go što SEC (ame-
rič ka Ko mi si ja za har ti je od vred no sti/Se cu ri ti es and Ex chan ge 
Com mis sion) za tra ži da pre ra ču na za ra du (13).

Fo ren zič ke ra ču no vo đe pri ku plja ju in for ma ci je ka ko bi for-
mi ra li miš lje nje, ko je se obič no iz ra ža va u iz veš ta ju ili se da-
je kao struč ni do kaz na su du. Zbog ra zno li ko sti ko mer ci jal nih 
stva ri ko je se vo de pred su do vi ma, rad fo ren zič kog ra ču no vo đe 
če sto je mno go iza zov ni ji i za ni mlji vi ji od tra di ci o nal nog ra da u 
po gle du poš to va nja za kon skih pro pi sa ili za kon skog iz veš ta va-
nja, ko ji mno ge ra ču no vo đe oba vlja ju u pro fe si o nal noj prak si.

Odforenzičkogračunovođeseočekuje
da bude upoznat s pravnim konceptima

i procedurama.
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PRE VAR NO FI NAN SIJ SKO IZ VEŠ TA VA NJE: 
KA KO GA PRE PO ZNA TI

Ia ko su ak ci o na ri teh nič ki vla sni ci kor po ra ci ja, oni ni ka ko ne 
mo gu zna ti ko li ko do bro po slu je nji ho va kom pa ni ja uko li ko im 
me nadž ment ne do sta vi in for ma ci je o po slo va nju (30, 7). Me-
nadž ment mo že da is ko ri sti flek si bil nost u iz bo ru od go va ra ju-
ćih ra ču no vod stve nih me to da za po je di ne fi nan sij ske stav ke, da 
pri ka že fi nan sij sku sli ku ko ja is pu nja va nji ho ve fi nan sij ske ci-
lje ve, a ne eko nom sku stvar nost tran sak ci ja fir me. Većina še ma 
ra ču no vod stve nih pre va ra uklju ču je „upra vlja nje za ra dom“, što 
ne pod ra zu me va tzv. di rekt no kr še nje ra ču no vod stve nih stan-
dar da; en ti te ti češće upra vlja ju za ra dom oda bi rom ra ču no vod-
stve nih po li ti ka ko je ra ču no vod stve na pra vi la po vi nu ju po sti-
za nju ci lje va ko ja se od no se na za ra du (1, 39). Po bolj ša nje pre-
zen to va nog fi nan sij skog po lo ža ja, ba rem krat ko roč no, po ka zu je 
uprav ni od bor u po volj nom sve tlu i po ma že u povećanju ce ne 
ak ci ja. Sto ga bi po je di ni di rek to ri mo gli is ko ri sti ti vi še go diš nje 
bo nu se i vi šu vred nost op ci ja za de lje nje (7, 151).

Skan da li u kom pa ni ja ma, na kon eko nom ske glo ba li za ci je, 
pri vu kli su pa žnju au to ri te ta u re vi zi ji na ot kri va nje pre va ra i 
ma ni pu la ci ja pre ne go što pre tr pe ogrom ne gu bit ke. Pre ma is-
pi ti va nju pre va ra i ma ni pu la ci ja u pr oš lo sti, vi di se da su se 
mno gi od njih po ja vi li po sle slič nih simp to ma. Ovi simp to mi 
su češći u kom pa ni ja ma sa sla bim me na džer skim struk tu ra ma 
(26). Za ni mlji vo je po me nu ti na vo de Le nar da i sa rad-
ni ka (25, 72), da po sto ji verovatnoća da će se kom pa ni ja 
ba vi ti pre va ra ma sa fi nan sij skim iz veš ta va njem on da 
ka da po sto ji naj ma nje jed na že na kao iz vrš ni di rek tor 
ili kao član uprav nog od bo ra, kao i da pri su stvo bar 
jed ne že ne na iz vrš nom po lo ža ju ima ja či ublažavajući 
efe kat na pre va re u in du stri ja ma u ko ji ma do mi ni ra ju muš kar-
ci. U tom kon tek stu, bit no je is ta ći i to da broj na is tra ži va nja 
na me đu na rod nom ni vou pru ža ju do ka ze o po zi tiv noj ve zi iz-
me đu ra zno li ko sti po la u uprav nim od bo ri ma i fi nan sij skom 
učin ku preduzeća (29, 1). Pre var ni fi nan sij ski iz veš ta ji već du go 
pred sta vlja ju ozbi ljan pro blem u Ki ni i dru gim azij skim ze mlja-
ma, što u ve li koj me ri uti če na po ve re nje in ve sti to ra i po ve ri la ca 
(4, 339). Ne u speh si ste ma in ter ne re vi zi je or ga ni za ci je u iden ti-
fi ko va nju ra ču no vod stve nih pre va ra do veo je do to ga da su po-
če li da se ko ri ste spe ci ja li zo va ni po stup ci za ot kri va nje pre va ra 
fi nan sij skog ra ču no vod stva, po zna tim pod na zi vom „fo ren zič-
ko ra ču no vod stvo“ (32, 37).

Tran spa rent nost pod ra zu me va spo sob nost da se ja sno vi de 
obe lo da nje ni re zul ta ti fi nan sij skih ak tiv no sti en ti te ta i da se ti 
re zul ta ti ko ri ste u do no še nju in ve sti ci o nih od lu ka. U pi ta nju je 
ve ro va nje da će tran spa rent nost u fi nan sij skom iz veš ta va nju 

Prisustvobarjedneženenaizvršnom
položajuimajačiublažavajućiefekat
na prevare u industrijama u kojima
dominirajumuškarci.
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do ve sti do tran spa rent no sti na fi nan sij skim tr žiš ti ma. McE-
ven (28) pred sta vlja ana li zu pr o ble ma iz veš ta va nja ko ji uti ču 
na tran spa rent nost pre ma Me đu na rod nim stan dar di ma fi nan-
sij skog iz veš ta va nja – MSFI (In ter na ti o nal Fi nan cial Re por ting 
Stan dards – IFRS), u po re đe nju sa Opšte pri hva će nim ra ču no-
vod stve nim prin ci pi ma – OPRP (Ge ne rally Ac cep ted Ac co un-
ting Prin ci ples – GA AP; US GA AP), i pred la že pod ruč ja ko ja 
za bri nja va ju sa sta vlja če i ko ri sni ke fi nan sij skih iz veš ta ja.

Ot kri va nje la žnih fi nan sij skih iz veš ta ja mo že se oba vlja ti na 
raz li či te na či ne (42, 145):

• Ana li zom fi nan sij skih iz veš ta ja pri me nom ho ri zon tal ne i 
ver ti kal ne me to de;

• Ana li zom fi nan sij skih ra ci ja ra di po re đe nja iz me đu je di-
ni ca;

• Pro ve ra va njem na li cu me sta i pre bro ja va njem go to vi ne 
i po pi si va njem za li ha bez na ja ve (po seb no po za vr šet ku 
rad nog vre me na);

• Da ta mi ning-om  u obla sti ma ko je zah te va ju pa žlji vo i de-
talj no is pi ti va nje;

• Upo re đi va njem ra ni je plaćenih po re za i po re za ko ji tre ba 
da se pla te, i is pi ti va njem kom pa ti bil no sti ob ra ču na tog 
po re za sa re le vant nim za ko no dav stvom;

• Ot kri va njem da li je na kna da utvr đe na ra zum no u skla-
du sa ra ci jom za ra de;

• Pro ve rom proš lo sti ru ko vo di la ca.
Či nje ni ca da se pro ces od lu či va nja in ve sti to ra od vi ja upo tre-

bom in for ma ci ja u obe lo da nje nim fi nan sij skim iz veš ta ji ma, po-
ja ča va zna čaj va žno sti ba vlje nja pro ble mom pre var nog fi nan sij-
skog iz veš ta va nja ka ko u aka dem skoj za jed ni ci, ta ko i u okvi ru 
sa me stru ke. U prak tič nom am bi jen tu, fi nan sij ska pre va ra se 
pr ven stve no sa sto ji od fal si fi ko va nja fi nan sij skih iz veš ta ja ko ji 
uklju ču ju ele men te ma ni pu la ci je, kao što su: pre ce nji va nje imo-
vi ne, pro da je (pri hod od pro da je) i do bi ti, ili pot ce nji va nje oba-
ve za, troš ko va ili gu bi ta ka (9, 18).

FO REN ZIČ KO RA ČU NO VOD STVO KAO LINK 
KO JI TRE BA DA PO VE ŽE  TE O RI JU I PRAK SU

Fo ren zič ko ra ču no vod stvo je po lje ko je br zo ra ste. Ko le dži i 
uni ver zi te ti ši rom sve ta te že raz vo ju pro gra ma fo ren zič kog ra-
ču no vod stva. Mno gi ame rič ki uni ver zi te ti nu de jed no go diš nje 
ili dvo go diš nje pro gra me fo ren zič kog ra ču no vod stva na post-
di plom skim stu di ja ma (di plom skim ili ma ster stu di ja ma), ili 
nu de je dan ili dva kur sa iz fo ren zič kog ra ču no vod stva na do-
di plom skom ni vou. Budući da je fo ren zič ko ra ču no vod stvo po-
sta lo for mal na di sci pli na tek kra jem 1980-ih, fond aka dem skih 
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kan di da ta ko ji mo gu da ga pre da ju i po la žu is pi te sa ne pu nim 
rad nim vre me nom, a po seb no sa pu nim rad nim vre me nom, 
pri lič no je ogra ni čen. „Većina di plom skih pro gra ma osla nja se 
u ve li koj me ri na sa rad ni ke (asi sten te) ko ji su uglav nom prak ti-
ča ri u pri vat noj prak si i sprem ni su da dr že na sta vu na ne kom 
od lo kal nih uni ver zi te ta“ (24, 63).

Stu den ti dru gih sme ro va, po put bi zni sa, kri vič nog pra vo su-
đa i eko no mi je, ta ko đe mo gu bi ti „pre po zna ti“ u fo ren zič kom 
ra ču no vod stvu. Od di plo ma ca u obla sti fo ren zič kog ra ču no-
vod stva oče ku je se da prak tič no bu du pri pre mlje ni za ba vlje nje 
ši ro kim spek trom pi ta nja ko ja se od no se na raz li či te aspek te fi-
nan sij skog kri mi na la, uklju ču ju ći sve nje go ve ob li ke, kao i gra-
đan skim par ni ca ma. Da bi to mo glo da se re a li zu je, neo p hod no 
je da stu den ti već u to ku stu di ja raz vi ja ju prak tič ne veš ti ne i 
zna nja, jer će ta ko bi ti mno go efi ka sni ji u re ša va nju ra znih fi-
nan sij skih pro ble ma u prak si (ras tu ći fi nan sij ski kri mi nal i sl.).

Eks ter nu pre va ru či ne or ga ni za ci je pro tiv po je di na ca, 
po je din ci pro tiv or ga ni za ci ja, or ga ni za ci je pro tiv or ga ni za-
ci ja i po je din ci pro tiv po je di na ca. Na pri mer, iz vrš ni di rek-
tor osiguravajućeg druš tva ko ji pod no si la žnu pri ja vu re-
gu la tor nom or ga nu vr ši in ter nu pre va ru, dok je kli jent iste 
osiguravajuće kom pa ni je ko ji pod no si la žnu tu žbu uple ten u 
eks ter nu pre va ru. Ia ko su obe vr ste pre va ra zabrinjavajuće, 
obič no se sma tra da su in ter ne pre va re češće (40).

Pre var ne ak tiv no sti me na dže ra u ra ču no vod stve nim skan-
da li ma ima le su zna čaj ne ne ga tiv ne po sle di ce po druš tvo, 
uključujući ma njin ske ak ci o na re, po ve re nje in ve sti to ra, 
buduće ra ču no vo đe i me na dže re u na sta ja nju, i neo p-
hod no je da iz vr še sa mo pro ce nu svo jih od go vor no sti 
u upra vljač kim ak tiv no sti ma ko je se od no se na fi nan-
sij sko iz veš ta va nje (23, 4). Ia ko se ja vlja re đe od dru gih 
vr sta pre va ra, pre var no fi nan sij sko iz veš ta va nje obič no na no si 
naj vi še šte te or ga ni za ci ja ma (9, 17).

Pro fe si o nal ne pre va re se po sma tra ju kroz tri ka te go ri je: pri-
sva ja nje imo vi ne, ko rup ci ju i la žne fi nan sij ske iz veš ta je (37). U 
tom kon tek stu, is ti če se sle de će:

• Pro ne ve ra imo vi ne či ni vi še od 80% slu ča je va, ali je naj-
jef ti ni ja od tri ka te go ri je pre va ra.

• Pre var ni (la žni) fi nan sij ski iz veš ta ji, na ko je se od no si 
ma nje od 4% par ni ca zbog pre va ra, naj sku plje su pro fe-
si o nal ne pre va re.

• Fi nan si ra nje ne kret ni na ima najveće gu bit ke zbog pre va-
ra, a obra zo va nje naj ni že.

• Po sto ji di rekt na ve za iz me đu sta ro sti, po la, obra zo va nja 
i po lo ža ja po či ni o ca i iz gu blje nog iz no sa.

Naj vi ši sred nji gu bi ci ja vlja ju se kod sta ri jih muš kih ru ko-
vo di la ca ko ji su se ni o ri u svo jim or ga ni za ci ja ma. Naj ni ži gu bi ci 
se ve zu ju za vi so ko o bra zo va ne, pre ci zni je, za one ko ji su tek 
di plo mi ra li i u kom pa ni ji su ma nje od go di nu da na.

Profesionalne prevare se odvijaju
u vidu: prisvajanje imovine, korupciju 
ilažnefinansijskeizveštaje.
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Na ci o nal na ko mi si ja za pre var no fi nan sij sko iz veš ta va nje (Na-
ti o nal Com mis sion on Fra u du lent Fi nan cial Re por ting, Tre ad-
way Com mis sion) ima la je cilj da utvr di ka ko se pre var ne prak-
se fi nan sij skog iz veš ta va nja mo gu ogra ni či ti (38). Ova ko mi si ja 
je pre var no fi nan sij sko iz veš ta va nje de fi ni sa la kao „na mer no 
ili ne pro miš lje no po na ša nje, bi lo či nje nje ili pro pust, ko ji re-
zul ti ra ju ma te ri jal no obmanjujućim fi nan sij skim iz veš ta ji ma“. 
Stru ka se uklju či la u ne ko li ko dru gih ini ci ja ti va ko je su 1997. 
na ve le Ko mi tet za ter mi no lo gi ju Ame rič kog in sti tu ta jav nih ra-
ču no vo đa (Com mit ee on Ter mi no logy of Ame ri can In sti tu te 
of Cer ti fied Pu blic Ac co un tants – AIC PA) da iz da Iz veš taj o re-
vi zor skom stan dar du 82 – Raz ma tra nje pre va ra u fi nan sij skom 
iz veš ta ju (Sta te ment on Au di ting Stan dards – SAS, No. 82, Con-
si de ra tion of Fraud in a Fi nan cial Sta te ment Au dit), či me je po-
tvr đe na po sve će nost stru ke u iden ti fi ko va nju pre var nih rad nji 
u fi nan sij skim iz veš ta ji ma (36). 

Is ti če se da je po treb na veća pa žnja u obra zo va nju stu de na ta 
o pre var nom fi nan sij skom iz veš ta va nju. War rick & Ri ner (39) 
nu de pred lo že ne su ge sti je za pomoć stu den ti ma bi zni sa: da 
iden ti fi ku ju pre var no iz veš ta va nje i da uklju če na la ze dru gih. 
Ako stu den ti sa zna ju vi še o pre var nom (la žnom) iz veš ta va nju 
to kom fa kul tet ske ka ri je re, po stu pak fi nan sij skog iz veš ta va nja 
po no vo će steći po ve re nje jav no sti i izbeći bu du će vla di ne re-
gu la ti ve (39, 1). Go di ne 1987. Na ci o nal na ko mi si ja za pre var-
no fi nan sij sko iz veš ta va nje (Tre ad way Com mis sion) ob ja vi la je 
de talj nu stu di ju la žnog fi nan sij skog iz veš ta va nja (38). Iz veš taj 
opi su je ka ko se la žno fi nan sij sko iz veš ta va nje mo že spre či ti i 
ot kri ti. Je dan od na či na ko ji je ova ko mi si ja na ve la da spre či 
la žno fi nan sij sko iz veš ta va nje bio je po ve zan sa aka dem skom 
za jed ni com. Pod stak nu ta je aka dem ska za jed ni ca da u po slov-
ne pro gra me uklju či vi še in for ma ci ja o la žnom fi nan sij skom iz-
veš ta va nju. Fa had (12, 92) is ti če da je uklju či va nje fo ren zič kog 
ra ču no vod stva u aka dem ski ku ri ku lum do bar na čin za nje go vu 
pro mo ci ju, a po treb no je i vi še is tra ži va nja iz obla sti fo ren zič-
kog ra ču no vod stva. Ako se po đe od pret po stav ke da je pre-
var na rad nja na sta la u po slov nom okru že nju, iz ve sni je je da će 
ra ču no vo đa bi ti u pri li ci da je ot kri je u slu ča ju da je već imao 
pret hod no obra zo va nje o pre va ra ma, a bi lo bi sva ka ko po želj-
ni je da ima i od re đe na sa zna nja o eti ci. 

Po sled njih go di na po stig nu ti su ve li ki ko ra ci u fo ren zič kom 
ra ču no vod stvu i obra zo va nju za is pi ti va nje pre va ra. Po red 
pod sti ca nja uni ver zi te ta da nu de kur se ve za is pi ti va nje pre va-
ra, Udru že nje ser ti fi ko va nih is tra ži te lja pre va ra (As so ci a tion of 
Cer ti fied Fraud Exa mi ners – AC FE) pred vo di lo je na po re da us-
po sta vi AC FE stu dent ska po gla vlja u kam pu si ma ši rom sve ta 
(41). Ovo is tra ži va nje je po ka za lo da stu den ti ima ju ko ri sti od 
član stva u AC FE stu dent skim or ga ni za ci ja ma za bor bu pro tiv 
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U nastavne materijale treba ugraditi 
studijeslučaja.

pre va ra. Je din stve na in te gra ci ja ra ču no vod stva, pra va, kri mi-
no lo gi je i is tra ga pre va ra, kao i in ter ak ci ja sa go vor ni ci ma, sa-
vet ni ci ma fa kul te ta i vrš nja ci ma, omogućavaju stu den ti ma da 
srod ni kurs do pu nju ju is ku stve nim uče njem.

Pre ma pre po ru ci Tre ad way Com mis sion, po treb no je da se 
aka dem ska za jed ni ca pri dr ža va sle de ćeg (38, 80):

1. Kroz po slov ni i ra ču no vod stve ni ku ri ku lum na stav ni ci bi 
tre ba lo da ši re zna nje i raz u me va nje fak to ra ko ji mo gu pro-
u zro ko va ti la žne fi nan sij ske po dat ke, iz veš ta va nje i stra te-
gi je ko je mo gu do ve sti do sma nje nja nje go ve uče sta lo sti.

2. Po slov ni i ra ču no vod stve ni na stav ni pro gra mi tre ba da 
pro mo vi šu bo lje raz u me va nje funk ci ja i zna čaj in ter nih 
kon tro la, uključujući kon trol no okru že nje, u spre ča va nju 
i ot kri va nju la žnog fi nan sij skog iz veš ta va nja.

3. Stu den ti bi zni sa i ra ču no vod stva tre ba da bu du do bro 
in for mi sa ni o pro pi si ma i iz vrš nim ak tiv no sti ma ko ji ma 
vla da i pri vat na te la šti te si stem fi nan sij skog iz veš ta va-
nja, i na taj na čin zaš ti te jav ni in te res.

4. Bi znis i ra ču no vod stve ni na stav ni pro gra mi tre ba da 
po mog nu uče ni ci ma da oja ča ju ana li tič ke veš ti ne, spo-
sob no sti re ša va nja pro ble ma i ra su đi va nja ko je će im po-
mo ći u spre ča va nju, ot kri va nju i odvraćanju od la žnog 
fi nan sij skog iz veš ta va nja ka da po sta nu uče sni ci u fi nan-
sij skom po stup ku iz veš ta va nja.

5. Bi znis i ra ču no vod stve ni na stav ni pro gra mi tre ba da na-
gla ša va ju etič ke vred no sti, integrišući nji hov raz voj sa 
sti ca njem zna nja i veš ti na za pomoć pri ot kri va nju i spre-
ča va nju la žnog fi nan sij skog iz veš ta va nja.

Po seb no je va žno im ple men ti ra ti stu di je slu ča ja u na stav ne 
ma te ri ja le, či ji bi pri mar ni cilj bio da se po mog nu stu den ti ma 
da raz u me ju ana to mi ju mo ti va ci je za ma ni pu la ci ju za ra dom 
(pod vu kao: Mi lo je vić, S.). Kon kret no, stu den ti bi tre ba lo da 
ima ju mo guć nost da: (1) pri me ne FASB-ov kon cep tu-
al ni okvir na stvar ni kon tekst, (2) utvr de pri ro du gre-
ša ka i iz ra ču na ju nji ho ve nu me rič ke efek te na fi nan sij-
ske iz veš ta je, (3) raz u me ju mo ti vi sa nost za upra vlja nje 
za ra dom i rad nje po treb ne za upra vlja nje za ra dom u budućim 
go di na ma, (4) ob ja sne ana to mi ju pre va ra sa fi nan sij skim iz veš-
ta va njem re kon struk ci jom uno sa u po slov nim knji ga ma, (5) 
pri pre me upo red ne fi nan sij ske iz veš ta je za re tro ak tiv na pre-
pra vlja nja, i (6) ob ja sne uti caj oda bra nih pre va r nih fi nan sij skih 
tran sak ci ja na fi nan sij sko od lu či va nje.

Ra ču no vod stve ne fir me mo gu pro mo vi sa ti edu ka ci ju iz 
obla sti fo ren zič kog ra ču no vod stva i prak su pro mo ci jom kur se-
va fo ren zič kog ra ču no vod stva; pri ku plja njem do volj nog bro ja 
stvar nih slu ča je va fo ren zič kog ra ču no vod stva ra di utvr đi va nja 
re pre zen ta tiv nog port fo li ja slu ča je va za upo tre bu u na sta vi fo-
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ren zič kog ra ču no vod stva; kao i pru ža njem pro gra ma sta ži ra nja 
u fo ren zič kom ra ču no vod stvu ka ko za stu den te, ta ko i za obra-
zov ne in sti tu ci je. 

ZA KLJU ČAK

Sa vre me na jav nost je uz ne mi re na kri mi na lom u po slov nom 
sve tu, a po sto ji i du bo ka za bri nu tost zbog sta nja u ko me se na-
la zi si stem kor po ra tiv nog ra ču no vod stva. Po ja va ve li kih skan-
da la u sve tu re zul ti ra la je gu bit kom po ve re nja me đu in ve sti to-
ri ma u po slov nom sve tu, što je uslo vi lo is pi ti va nje po u zda no sti 
fi nan sij skih in for ma ci ja. 

Ako se ima u vi du da u ve li koj me ri zdra vlje tr žiš ta ka pi ta la 
po či va na uve re nju da fi nan sij ski iz veš ta ji ni su la žni, lo gič no 
je is ta ći da ot kri va nje i spre ča va nje la žnih fi nan sij skih iz veš ta ja 
za di re u srž funk ci o ni sa nja eko no mi je. Preduzimajući ko ra ke 
ka po bolj ša nju nji ho vog ot kri va nja i odvraćanja od me na džer-
skih pre va ra, re vi zor ska pro fe si ja i po slov na za jed ni ca mo gu 
kod jav no sti raz vi ti ose ćaj si gur no sti u efi ka snost si ste ma kor-
po ra tiv ne od go vor no sti. 

Fo ren zič ko ra ču no vod stvo je brzorastući seg ment ra ču no-
vod stve ne prak se, i kao ta kvom mu je po treb no po sve ti ti još 
ve ći zna čaj u aka dem skim in sti tu ci ja ma. U sa vre me nom okru-
že nju, ra ču no vod stve no obra zo va nje na svim ni vo i ma na la zi se 
u pro ce su pro me na (kon ti nu al ne evo lu ci je), a to va ži i za fo-
ren zič ko ra ču no vod stvo. Fa kul te ti mo gu da obez be de efi ka sno 
okru že nje za uče nje pa žlji vim ob li ko va njem kur se va fo ren zič-
kog ra ču no vod stva i čvr stim po ve zi va njem sa prak som. Ako se 
po đe od pret po stav ke da je na sta la pre va ra u po slov nom okru-
že nju, sva ka ko je iz ve sni je da će ra ču no vo đa to uo či ti uko li ko je 
već imao ne ko obra zo va nje o pre va ra ma, a to bi bi lo još iz ve sni-
je uko li ko je imao do volj no sa zna nja o eti ci. 

Pre var no fi nan sij sko iz veš ta va nje i da lje je zna ča jan pro blem. 
Kor po ra tiv na kul tu ra je je dan od ključ nih fak to ra ko ji bi tre ba-
lo da od vra te po je din ce da či ne pre va re. Ima ju ći u vi du ko ri sti 
ko je bi se mo gle ostva ri ti na po lju su zbi ja nja pre var nog fi nan-
sij skog iz veš ta va nja, te sma nje nja ri zi ka od do no še nja po greš-
nih fi nan sij skih od lu ka ra znih in te re snih gru pa zbog ne tač nih 
in for ma ci ja, pred la že se uvo đe nje pro fe si o nal ne ser ti fi ka ci je za 
fo ren zič ke ra ču no vo đe i spro vo đe nje pod sti caj nih ak tiv no sti u 
raz vo ju na stav nih pro gra ma fo ren zič kog ra ču no vod stva u aka-
dem skoj za jed ni ci. 

Re zul ta ti is tra ži va nja po ten ci jal no mo gu pru ži ti dra go cen 
do pri nos aka dem skoj li te ra tu ri, fo ren zič kom ra ču no vod stvu, 
kao i re vi zor skoj pro fe si ji i nje noj prak si. Po sled njih go di na po-
stig nu ti su zna čaj ni po ma ci u do me nu obra zo va nja za raz voj 
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fo ren zič kog ra ču no vod stva. Sve češ će se u re al nom am bi jen tu 
odr ža va ju obu ke iz upra vlja nja ri zi kom od na stan ka pre va r nih 
rad nji u fi nan sij skim iz veš ta ji ma. Kor po ra tiv ni me na dže ri da-
nas pre po zna ju efi ka sno upra vlja nje ri zi kom od na stan ka pre-
var nih rad nji kao je dan od im pe ra ti va za us peš no po slo va nje. 
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The in cre a singly com plex bu si-
ness en vi ron ment and the gro wing 
ten dency for pe o ple to ta ke le gal 
ac tion ha ve led to a de mand for 
ac co un tants who un der stand the 
le gal pro cess and who can con duct 
in ve sti ga ti ons, per form fi nan cial 
analysis and ot her ac co un ting or 
au di ting pro ce du res at a le vel ac-
cep ta ble to the co urts. Ac cor dingly, 
so me fac tors that in flu en ce the oc-
cur ren ce of fraud and the growth 
of li te ra tu re re la ted to fo ren sic 
ac co un ting and fra u du lent fi nan-
cial re por ting are pre sen ted. In ad-
di tion, sig ni fi cant advan ces in the 
li te ra tu re and the chal len ges that 
fraud po ses to aca de mic re se arch 
and cor po ra te prac ti ce ha ve been 
iden ti fied, and a set of is su es has 
been pre sen ted and iden ti fied as 
im por tant di rec ti ons for fu tu re re-
se arch re gar ding the ro le of fo ren-
sic ac co un ting in de tec ting fra u du-
lent fi nan cial re por ting. This pa per 
is in ten ded to sti mu la te di scus si ons 
and fu tu re re se arch on iden ti fied 
pro blems, espe ci ally wit hin na ti o-
nal fra me works. and fi nally, so me 
di rec ti ons ha ve been sug ge sted for 
fu tu re re se arch as well as for the 
de ve lop ment of the pro fes sion. 
The in cre a singly com plex bu si-
ness en vi ron ment and the gro wing 
ten dency for pe o ple to ta ke le gal 
ac tion ha ve led to a de mand for 
ac co un tants who un der stand the 
le gal pro cess and who can con duct 
in ve sti ga ti ons, per form fi nan cial 
analysis and ot her ac co un ting or 
au di ting pro ce du res at a le vel ac-
cep ta ble to the co urts.
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